



图为云南建投投资运营管理的老挝万象赛色塔综合开发区设计图。

(云南建投供图)

彩云南现，“百濮之国”。作为中国西南边陲重地，云南比邻缅甸、老挝和越南，北回归线在此横穿而过。古丝绸之路上的驼铃声声，至今回响，云南自古就是中国通向海外的要塞。习近平总书记对云南提出努力成为我国“面向南亚东南亚辐射中心”的殷切希望，更加坚定了云南加快对外开放的步伐。

在“一带一路”建设的时代大潮中，云南企业展现出了独特的风采，云南建投则是其中令人瞩目的一家企业——

云南建投 发力“一带一路”建设

郭雪艺 周秋田

赛色塔，助力老挝万象发展

2010年6月16日，中老双方签署《老挝首都万象综合开发项目谅解备忘录》。2016年5月，两国政府在北京签署《中老联合声明》，明确提出“推动万象赛色塔综合开发区建设取得新进展”。

老挝万象赛色塔综合开发区，位于老挝首都万象市主城区东北方17公里处，是老挝国家规划中重点发展的工业新区和万象未来的新城区，项目占地11.49平方公里，周边交通便利，毗邻老泰友谊大桥和已开工建设的中老铁路，能够很便捷的通达泰国、中国和老挝全境。目前，园区经过6年时间的建设发展，来自中国、中国香港、老挝、泰国、新加坡、土耳其、奥地利、日本共8个国家和地区的33户企业进驻开发区，投资总额约3.5亿美元，初步形成了产业规模，投资行业涵盖农产品加工、清洁能源生产、物流商贸、机械制造、行业标准建设等。其中规模较大企业有老挝新希望有限公司和老中岩石石化股份有限公司。

赛色塔综合开发区负责人介绍说，将以此为契机，在老挝政府的领导和支持下，在中国“一带一路”和“走出去”战略的指引下，严格遵守当地法律，抓住老挝经济高速发展的机遇，以服务老挝经济发展和促进中老双边经贸合作为使命，承接中国优势产能转移和加强国际产能合作，吸引中国优秀企业投资老挝，促进老挝经济发展，提升老挝产业技术水平，

实现双方互利共赢。

友谊宫，中越友谊的代表作

越南与中国依山带水紧密相联，两国人民在长期的交流往来中，互相支持，友谊源远流长。2013年10月，越中友谊宫项目开工仪式在越南首都河内举行。这座建筑成为越中两国人民友谊，关系友好的见证。

据悉，援越南越中友谊宫项目是中国援外成套项目，项目所需要的资金、设计及技术施工都由中国提供。建成后将成为越南重大庆典、外事礼仪、文化交流的重要平台，可以满足大型综合类演出，兼顾大型音乐会、会议使用需求。项目中部为剧院部分，有主会堂大厅、展厅、舞台和可容纳1500人观演的观众大厅。西侧、东侧包括多功能厅、会议室、休息及办公、贵宾室、图书室等。

万象酒店，海外见证中国速度

2012年11月，第九届亚欧峰会在老挝首都万象圆满落幕，共计51个国家的元首、政府首脑和高级官员出席了会议。2012年3月，时任云南省省长李纪恒率GMS（大湄公河次区域）友好之旅代表团访问老挝期间，老挝人民革命党总书记、国家主席朱马利提出由云南建工集团承建万象峰会酒店，支持老挝举办第九届亚欧首脑会议。

3月份提出合作，11月份峰会召开。在这短短的8个月时间里要完成近3.5万平方米五星级酒店建设项目和工程配套，施工难度可想而知。4月到10月又是老挝的雨季，工程项目又在雨季的周期内，这对本来时间紧，任务重的项目来说又是一场攻坚战。

项目全体参战人员日夜奋战，克服了前期资金短缺、雨季施工等各种困难，经过8个月的不懈努力，优

质高效地建成了老挝万象亚欧峰会酒店。当地市民说：“像变魔术一样，短短几个月的时间，这座豪华、壮丽的国际化酒店便拔地而起，使首都万象更添新色。这真是一个奇迹啊！”此项工程先后荣获云南建投（云南建工）集团“建筑结构十佳工程”、云南省优质工程（境外）一等奖、2015年中国建设工程鲁班奖（境外工程）。

不止基建，更为当地带去温暖

33年来，老挝、柬埔寨、缅甸、泰国、伊拉克、马尔代夫、毛里求斯、赤道几内亚、乌干达、也门、南非等12个国家，都留下了云南建投的脚步。1983年起，他们就承担起云南乃至中国与GMS国家合作的战略平台的使命，通过工程承包和投资双轮驱动的发展模式，“互利共赢，共同发展”的合作理念、“高举高打，高端经营”的经营思路，良好的品牌声誉，打开了海外市场。中缅油气管道缅甸段项目、中国援柬埔寨政府办公大楼、越南公青水泥厂、斯里兰卡军事学院、赤道几内亚国家体育学院、中老铁路等重点项目，已形成云南建投“中国周边东南亚、南亚及中东和非洲三大海外市场”格局。

2016年8月，缅甸中北部地区连降暴雨，导致伊洛瓦底江水位急速上涨并超过警戒线。伊洛瓦底江沿线村民遭受洪灾较为严重。得知村民遭受洪灾消息以后，云南建投集团国际工程部缅甸区域经理部组织区域干部职工和合作单位，一道赶赴遭受洪灾的伊洛瓦底省赈灾，自费购买饮用水3吨、大米2吨以及大量方便面、饼干等救援物资，连夜运往为3个受灾较重灾区。每一个受到帮助的缅甸群众不停地说着：“杰苏顶把德”（缅甸语音译，意为“谢谢”）。听到这些淳朴的感谢声音，每个建设人脸上都是暖心的微笑。云南建投不仅把企业精神与文化广播项目做好，他们还承担着云南境外商务（企业）代表处职责，目前已经有云南省



图为云南建投为伊洛瓦底江沿线村民送救灾物资。（云南建投供图）

驻万象（企业）代表处、金边（企业）代表处、新德里（企业）代表处。

云南建投董事长陈文山说，为了确保“2020年实现由中国500强向世界500强跨越”这个宏伟目标的实现，我们进一步强化集团战略发展规划与管理，将全面构建“123555”的集团发展蓝图。“1”即围绕一个目标——确保2020年进入世界500强；“2”即拓展国内、国外两个市场；“3”即沿着“国有资本投资公司标杆企业、建设投资领域大型多元化集团、建设投资领域大型跨国集团”三大路径发展；“5”即重点发展“投资金融、工程建设、资产运营、设计科研、新兴产业”五大业务板块；“5”即着力打造“基础设施投资、城乡建设投资、房地产开发、海外投资、新兴产业投资”五大投融资平台；“5”即全面提升“投融资、工程建设、‘走出去’、综合管控、资源整合”五大竞争能力。

中国—东盟南亚特刊

人民日报海外版 联合主办
云南省人民政府新闻办公室

三十六国企业来昆参展农交会

签约达八百八十亿元

本报电 11月5日，第十四届中国国际农产品交易会暨第十二届昆明国际农业博览会在昆明国际会展中心开幕。来自36个国家的农产品，300多家境外企业齐聚昆明，创历史之最。

在6日的第十四届中国国际农产品交易会暨第十二届昆明国际农业博览会合作项目签约仪式上，通过集中签约和场外签约的方式，云南省与国内外企业共签订农业合作项目153个，协议总金额886.88亿元。

【300余境外企业参展】

在5日的农交会现场，由鲜花、蔬菜与水果组成的“锦绣云岭”和“孔雀东南飞”吸引了很多人的合影。会场内，烟台的苹果、攀枝花的芒果、水城的猕猴桃、兰溪小萝卜……让人想起丰收后的秋收景象。来自中东欧、东南亚、南亚等地区以及法国、德国、俄罗斯、澳大利亚、巴西、韩国等36个国家的300余家参展企业，均在农博会上展出了特色产品。

本届农交会由农业部和云南省人民政府共同主办，展出面积约7万平方米，展会还邀请了200多位国际采购商到会。本届展会国际展区面积、参展国家、国际采购商数量均创历史之最。展会以“供给改革、产业融合、绿色共享、创新发展”为主题，以现代农业成就展示、农业交流合作、农业贸易洽谈为主要内容，致力于打造符合“市场化、专业化、国际化、品牌化、信息化”要求的高品质农业贸易和交流平台。

此外，展会还首次实行贸易洽谈和农产品销售分区。其中销售区首次按照“生鲜果蔬、粮油米面、肉蛋奶鱼、糖酒茶饮、土特优新、食品食材”六大类进行分类布展。此外，还安排了斗南分会场，重点展示“拍卖交易”“电子交易”“对手交易”等3种花卉交易模式，以及盆景园艺、苗木园艺、“花花世界”等。

据悉，中国国际农产品交易会是经国务院批准，农业部主办的大型农业行业盛会，已成功举办十三届。13年来，农交会先后在6省8市举办，贸易额累计4993亿元，现已成为我国农业领域规模最大、规格最高、最具权威性和影响力的品牌展会。

【达成一批重大合作项目】

据了解，在153个农业合作项目中，云南省内投资合作项目73个，协议总投资408.35亿元，境内外来滇投资合作项目62个，协议总投资472.56亿元；贸易类项目18个，协议总金额5.97亿元。

签约项目主要集中在种植业、养殖业、渔业、农产品加工业、农业基础设施建设、农业观光旅游等涉农领域，符合云南省高原特色现代农业发展规划，产业招商的精准性和实效性更强。同时，还引入了互联网+农业、生态养殖、高科技种植与加工、农业园区产业化生产与观光建设于一体等元素。

在此次签约仪式上，一大批重大经济合作项目或框架协议的成功签订，将进一步扩大云南农业的开放合作，提高农业经济发展水平，对云南农业实现涉农三产融合、打造产加销为一体的高原特色现代农业具有重要意义。



房前屋后，黄叶纷飞，美丽的腾冲银杏村正在演绎着童话世界般的唯美意境：金色的银杏叶洒满乡间、小路、墙头、屋顶……银杏村位于云南省保山市腾冲固东镇，原名江东村，距腾冲县城40公里。全村共分布有古银杏树3000多棵，另外还有幼林1000亩，约33000株……珍贵的百年银杏树让这个村庄显得古朴和深邃。

上图：杏叶黄了。
右图：村中有林，林中有村。解宏伟摄

晋宁打造环滇池湿地生态旅游带

本报电 从云南晋宁县旅游文化产业大会上获悉，未来5年，晋宁将加快环滇池生态旅游项目建设，打造环滇池湿地休闲旅游带，进一步提升湖滨湿地的建设水平和旅游功能。

晋宁将依托南滇池国家湿地公园、白鱼河湿地公园、下海埂湿地公园、古城湿地公园、旧寨湿地公园等环湖湿地，整合湿地周边村落乡村旅游资源，积极开发渔家乐、休闲酒庄等旅游产品，完善湿地休闲功能要素，健全湿地旅游公共服务体系，打造环滇池湿地休闲带，并把南滇池国家湿地公园申报为4A级景区进行建设。

经过多年努力，晋宁已建成滇池湖滨湿地近2万亩。晋宁南滇池国家湿地公园目前是滇池周边唯一一个国家级湿地公园，其所涵盖的东大河湿地是滇池面积最大的河口湿地。

云南首个陆路快件监管中心动工

本报电 11月1日，磨憨口岸国际陆路快件监管中心动工建设。这是云南省首个陆路快件监管中心，项目总建筑面积2万平方米，固定资产投资6000万元。

磨憨口岸与老挝磨丁口岸接壤，是中国通往老挝，连接东南亚、南亚区域的主要陆路口岸，区位优势显著。磨憨口岸国际陆路快件监管中心的设立将进一步完善口岸功能、推动云南省内陆路快件业务发展。

据勐腊海关主要负责同志介绍，建设磨憨口岸国际陆路快件监管中心是海关服务地方经济发展、支持中老磨憨-磨丁经济合作区建设的重要举措，为进出境快件提供了通关平台，也为云南省跨境电商的开展提供了物流服务平台。同时，可吸引国内外的商户落户磨憨，从而实现政府社会效益和企业经济效益的双赢。